



(全景网供图)

乡土

心泉

李学军

在我心上,有股钟表般的清泉在滴答。那声,总是牵我回到故乡。故乡是个不大的小山村,仅住着十一户人家。

童年时,故乡缺水吃,常记得乡亲们去三里外的小河挑水。河很浅,水很脏,一边牛喝着,一边人舀着。来回得花两个时辰,水挑回家还得掂量着用;淘菜水留着轧煤,刷锅水留着喂猪;洗脸水留着洗脚……夏季还好些,每逢下雨,家家户户把缸缸罐罐搬到屋檐下接满,可用上十天八天;冬季则不好过,若遇大雪连天,道路结冰,出不得门,这就只能靠烧锅融化雪水吃。我常听见有人怨祖宗当初没住对地方。

父亲是当时的生产组长,我问他村里咋不打井,他说水源太深,没能力打。人老几辈儿都试过,干窟窿倒是挖了不少。他还说公社曾经请“先生”看过,后沟有水,是地下龙潭,不敢挖,量太大,挖出来附近就住不成人了。

直到分责任田后的那年春季,遇上旱情,什么种子都播不进地,乡亲们急得在田边乱转。一日,大家在一起聊天,便有人又提起打井的事,很快组织起人力物力,在村子周围用土办法勘察起来。我的爷爷是村上岁数最大的老人,凭着对地理熟悉,每日拄着拐棍同大家找线索,最终确定在我家房后的断崖下挖井。

断崖下是个土石堆,荆棘和枣刺密密匝匝长了一人多高。我的爷爷说,他

小时候隐约记得这里有股水流,每当大雨过后,别处都断流,而这崖上能沥拉六七天,不过那会儿好像崖很深,不是这样子。大伙听我的爷爷这么一说,知道土石堆是年久冲积起来的。于是,大伙决心挖开土石,一探究竟。

许是乡亲们盼水心切,干劲十足。不到一周,土石被挖开,岩层露出来。果然,断崖底处有个小洞,洞很潮湿,抠一把,都是泥。大伙顺藤摸瓜般往深处掘进。又几日,洞被凿到三米深时,见一瓮,瓮内有泉,瓮中聚两桶多水,大伙欣喜若狂。而此时我的爷爷说,不敢再挖了,他说水脉和人的血脉一样是有经络的,不小心就会挖断。为保持现状,大伙只好将渗水的岩缝挖深凿宽,让瓮中不多的泉水往外流。说是流,其实只有毛线那么细一股,几分钟才能接上一桶。

新发现的泉水尽管流量很小,但也勉强够吃,不过大家得把水桶提前送去,排着号,昼夜轮班。后来,大家在水泉下砌了个蓄水池,水多了,便不再排队。从此乡亲们再没到远处去挑过水,我家房后也成了热闹的地方。

转眼三十载过去,搬的搬,迁的迁,老村子留下一片破陋的空巢。前不久,我回家上坟时,特意到房后看了看,但见泉水依旧,它像钟表一样,心无杂念,任斗转星移,任风物沧桑,而它怀里一直抱着时间——滴答!滴答!

真情

甜甜的甘蔗

夏凡

周末的午后,我独自一人准备去花卉市场买几盆花。阳光很暖,刺眼的光从头顶直射下来,洒满我的全身。在暖阳中慢慢惬意地行走,仿佛心里满是阳光的味道,我不由自主嘴角上扬。

“我就要吃嘛,我就要吃嘛,呜呜……”前方大约两米远的地方传来哭闹声,我寻声望去,一个四五岁的小男孩正跺着脚叫喊着。妈妈试图用手拉走孩子:“儿子,听话啊,咱们先回家,妈妈带了钱再给你买啊!”“妈妈,我渴,我就要现在吃。”小男孩使劲摆脱妈妈的手,赖在甘蔗摊前不愿走。

我心里纳闷:儿子既然这么闹着口渴,妈妈为什么连一根甘蔗也舍不得为他买?我加快脚步,在甘蔗摊前驻足。

卖甘蔗的是一位中年妇女,略显黝黑的面孔,一副黑边眼镜,中等身材偏瘦,一个红黑条大围裙罩住了全身,露出一双脚在外面。此时她正忙着削甘蔗皮,旁边一个身穿西装的年轻小伙正等待着。

“大姐,我也买一根甘蔗!”我微笑着对她说。“小朋友乖,咱不哭,阿姨给你买甘蔗吃,好不好?”我去哄小男孩,男孩用清澈的目光怯怯地看着我,眼神中充满期待,脸上的鼻涕和泪痕犹存。“那怎么行,不麻烦你,谢谢啊!”男孩的妈妈连连对我摆手,准备把孩子拉走。“大姐,让孩子吃吧,他很想吃,而且也很渴!”我说。

妈妈面露感激之色,道出不给孩子买甘蔗的理由:原来她的钱包丢了,口袋里空空如也。我从包里掏出十块钱,递给卖甘蔗的大姐,甘蔗称重六块九毛钱,谁知她竟找回我五块钱,“收你这么多就够了,妹子!”

“送人玫瑰,手留余香。”几个素不相识的人,一起感受了生活的美好。阳光透过路边那棵高大的梧桐树,随着风儿,也欢快地跳起了舞。看着男孩甜甜的笑容,我心里的花儿也怒放!

世相

树的姿态

黄艳峰

小区里种了很多树,其中以女贞和雪松居多。

去年冬天,一场沉甸甸的大雪,女贞的树叶被打得七零八落,树枝被积雪压得几乎垂到地上,有些不堪重负,被压断了,就像一群战败的士兵。

再看那些雪松,虽然松针落了一地,但是没有一棵枝条被折断。细想一下,也许是由于雪松的枝条柔软有弹性,积雪达到一定的重量就会自然滑落,所以,大雪没有给它造成任何的伤害。

几个月过去了,一个天气晴好的日子,我带着儿子在小区玩耍,不经意间看到那些女贞,残枝残叶历历在目,却已经没有了大雪初霁时的萧索,只有树干上的伤痕告诉我,它曾经经历了什么。而雪松,经历了大雪的洗礼,变得更加苍翠挺拔。我不由地想起那个灰蒙蒙的冬日,一向身体很好的爱人突然病倒了,突如其来的打击让我跌入了恐惧的深渊。医院的重症监护室外,痛苦、绝望排山倒海般压过来,人生一下子变得灰暗而绝望。那些日子,就连最琐屑平凡的生活对我来说,都是可望而不可即的幸福。

雾霾散去,爱人终于恢复了健康,可是,心底的伤痕却怎么也无法抹平,至今想起来,仍然心有余悸。此刻,看着那些树,我的心中涌起一阵温暖的感动。人和树一样,会经历风霜雨雪,也许有时候,我们应该向一棵树学习。学习雪松,困难来临的时候,敢于抖掉身上的包袱,战胜困难;学习女贞,即使树干被摧折,只要有根在,也依然有重生的勇气……

“妈妈。”儿子的呼唤打断了我的思路,深深吸了一口气,蹲下身子,微笑着拥住飞奔而来的儿子,听他如小鸟般在我耳边叽咕喳喳地说话。

温暖的风中流动着似曾相识的气息——春天来了!

网缘

“群居”生活

闻静

自从开通了微信和QQ,我便开始了“群居”生活。

最初只有一两个群,可随着时间的推移,“群”的队伍规模日益庞大。同学群、同事群、老乡群……屈指一算,竟有十几个。

有的群是临时的,为了某种需要,突然就有人把我拉进同一个群,大家有事,协商一下,达成共识,这个群就完成了它“光荣的使命”,从此悄无声息。这样的群,让人心灵轻松,无所牵念。

有的群,自建立的第一天起,就“鲜有人迹”,偶有人打个招呼,却无人回应,即便有人应答,或许也已是两三天之后,群里所有的人好像都很忙,没时间“搭理”你,这样的群让人觉得“寒气逼人”。

有的群,最初是热闹的,大家或“共叙桑麻”,热泪盈眶;或回忆往事,“情深意长”;或调侃搞笑,暖意融融……可没过多久,群慢慢安静下来,有时几天都无人光顾。好不容易有人“冒泡”,不是求点赞,就是求投票。吆喝了半天没人应,来者就拿红包做“诱饵”。红包一发,那些“潜水”的纷纷“浮出水面”,有人感叹手慢了,有人怪红包小了……

还有一种群,大家因为共同的兴趣和爱好聚在一起,彼此欣赏,相互鼓励,共献爱心,其乐融融。进了这样的群,从此就不想离开。

去年暑假,我带孩子正参观博物馆,手机响了,一看是一个生号,就挂了。一会儿,手机又固执地响起,我按下“接听”键,是一个从未谋面的群友,她急忙地问我身在什么地方,她马上开车过来,带我们去赏菊花。我这才想起,听说龙门附近的千亩菊花开得正盛,因为不知道具体位置,来之前,我随便在群里一说,没想到……她的热情像灿烂的葵花,盛开在我的心房!

今年,父亲生病,儿子参加高考,工作也不顺心,种种的不如意,我忍不住在群里诉苦。我刚说完,群友的关爱纷至沓来:你的经历,我多年前都经历过,这都不是事;孩子还小,父母年迈,你唯有坚强……

群友更是通过“小窗”给我留言:姐姐,无关生死的事都是小事,凡事咱往宽里想,一切都会好起来的……那一夜,读着这些暖心的话语,我泪流满面!

有人说,为别人着想,是人生第一等功夫!正是因为有这样一群“真功夫”的人,懂得用彼此的真心温暖你我的手心,这样的群才有了温度!进了这样的群,便如进了家,心里有说不出的温暖!

悦读

书的力量

李国峰

书总是充满了力量,伴我度过人生的每一段旅程。

小时候,我喜欢读《阿里巴巴和四十大盗》,觉得书中的阿里巴巴是个不折不扣的大英雄。每次读这本书,我总能从他的身上感受到勇敢的力量。所以,小时候,我是那一群小伙伴中最勇敢的一个。那时候,妹妹经常喊我“勇敢的阿里巴巴哥哥。”

读中学的时候,我喜欢读《海底两万里》。那本书奇妙极了,描绘了人们在大海里的种种惊险奇遇,美妙壮观的海底世界充满了想象力。读完这本书后,我时常陷入一发而不可收的想象里。我经常让自己扮演尼摩船长,让爸爸妈妈和姐姐妹妹扮演不同的角色,重新演绎作品中的片段。那时候,一家人经常会为我的奇思妙想喝彩。

读高中的时候,我甚是痴迷《骆驼祥子》。他那份努力和坚韧不拔深深感动了我。我觉得,做男人就应该像祥子一样坚韧不拔。那时候,我所就读的高中离家有近二十里,每次乘车来回就要六块钱!为了节约开支,我坚持骑自行车去上学,风雨无阻。就这样,三年的时光,高中毕业后,母亲说,我长大了,更像个男人了!

读大学的时候,我迷上了一本颇有品位的杂志——《人物》,它以介绍政治家、社会活动家、企业家、文学艺术家、专家等名人为主,兼及有生动曲折、传奇色彩人生的普通人,被誉为“当代史记”。从那些书里,我读到了各行各业人物或多或少的人生经历和故事。他们的身上充盈着满满的正能量,总能在我遭遇坎坷、面临挫折的时候给我信念和勇气。毕业后,我一直还是这本杂志的忠实读者。

结婚后,我有了孩子,开始了我的阅读新篇章——有关教育的书籍,其中《哈佛家训》是我的最爱。它告诉我,教育孩子最重要的是培养他具备人生诸多美好的品格——感恩、宽容、自信、诚实、谦让。

读书的“用”,不在眼前,不在当下,而是像甘露润万物之后,万物所呈现的那种清新、新鲜、水灵时的生机勃勃,是看不见摸不着的。它是一种无形之用,是一种潜移默化,它能融进你的血液、精神、行动之中,悄悄地对你的生活、环境发生作用,会在不知不觉中改变你的人生轨迹。

微读

习惯了

今天理发,回家问媳妇:“帅不帅?”媳妇:“本来习惯了你的丑,不想你今天又换了一种丑法。”

转

正在抄同学作业,同学叮嘱,千万不要让老师觉得你是抄的啊!我想了一想,在答案的后面写了一个“转”。(晓佳 辑)

分类广告 招商加盟 别人刷卡 您赚钱 手机POS机 移动POS机 诚招全省合作伙伴 出租转让 王城商务楼招租 招生 东方外国语学校 质量才是硬道理 百业信息

感悟

补丁衣的启示

阿姿

一天,9岁的儿子放学回来对我说:“妈妈,同学们指着我的衣服上的补丁,叫我写帮帮主!”我听了连忙问儿子是怎么回答的。儿子说:“我说我的这件衣服是新的,只是不小心划破补了一下而已。”我很庆幸儿子能用正确的心态去对待补丁衣,这不禁使我想起了一个故事。

一位成功的女商人在遭受意外时划破了衣服,在等待修车的那一段时间里,她顺道回家看了年迈的母亲。母亲看自己女儿的衣服破了,就拿起了针线将破损的衣服修补了一下。她太忙了,竟忘了这件事。意外的是,她穿着那件补丁衣竟还谈成了一笔久拖未决的大业务。在签约仪式上,客户说:“我们之所以改变主意跟您签约,是因为您身上

的补丁衣,从小小的补丁上我们可以看出来,您是个艰苦朴素的人,您无疑是最好的合作伙伴!”

富有戏剧性的是,在她谈完业务回家的那个晚上,被一帮绑匪盯上了,绑匪发现她竟然穿着补丁衣,推想她不像传说中那么有钱,就没有对她下手,她因此逃过了一劫。

自古以来,节俭都被当作修身立德的重要内容。古人云:“俭,德之共也;侈,恶之大也。”艰苦奋斗、勤俭节约既是中华民族的传统美德,又是我们党的优良传统和作风。在资源、环境日益严重的今天,节俭更有利于促进社会和谐。让我们一起,把节俭变成一种习惯,一种精神,一种修养。

乐活

挖野菜

于剑涛

一年一度春风劲,又到阳春三月时。每到这时,我都要携妻带子,带上工具,到城外的田野去挖野菜。一来为了赏春踏青,呼吸郊野清新空气,尽享优美自然风光和天伦之乐;二来就是为了让孩子们养成热爱劳动、艰苦朴素的生活习惯。

我生于1967年,整个童年和少年时代完全是在十年浩劫和集体大生产时期度过的。全家八口人,却只有父亲一个全劳力和母亲一个“半劳力”。加上我们兄弟姐妹六个都正在上学,此种状况,在那凭人头挣工分,凭工分分粮、分口粮,一个劳动日又只值一毛多钱的时期,家境之贫寒,生活之穷苦,是可想而知的。

为了改变这种缺吃少穿的生活状况,我们夏天麦收后到地里去拾麦,上山拔韭菜;秋天上山摘葡萄、五味子等

各种各样的野果,秋收后到地里刨红薯、捡花生……特别是在春天,我们利用一切可以利用的时间,采挖一切可以食用的野菜:二月以前下地挖白蒿,拽黄花草;三月以后掰枸杞、合欢芽、棠梨叶(花),上树掏榆钱,下地拽猪毛菜、灰灰菜、荠菜、刺嫩菜等;四月以后拾棉花,拽银仙菜、马齿苋、狗蹄秧等;五月以后采蘑菇……直到如今,母亲还领着我在四五月柳毛毛落地时,到柳树下拾柳吃糝,晒干磨面后蒸馍吃。

这些日子虽苦,但父母教给了我们乐观面对生活的态度,勇于克服困难的信心及坚韧不拔、百折不挠的精神。正是有了这种精神,在漫长的人生道路上,无论遇到多少坎坷,我都能够义无反顾,勇往直前……